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Bo jan Ra ko je vić
O.Š. ”Lu ka Si mo no vić” Nik šić

IDEN TI FI KA CI JA TA LE NA TA U FUD BA LU

1. UVOD
Sport ski na uč ni ci do ka zu ju da ta le nat ima vi še svoj sta va. Oni na go vje šta va ju da 

ta le nat ka rak te ri šu svoj sta va ko ja su ge ne tič ki pre no si va i di je lom uro đe na. Ta le nat mo-
že da bu de “ne vi dljiv” u ra nim go di na ma ali ipak mo ra ju po sto ja ti ne ki in di ka to ri ko ji 
omo gu ća va ju struč nim lju di ma da iden ti fi  ku ju nje go vo po sto ja nje.

Iden ti fi  ka ci ja ta le na ta, po sled njih go di na, iza zi va ve li ko in te re so va nje ne sa mo 
u spor tu već i u dru gim obla sti ma kao što su umjet nost, bi znis, na u ka i sl. U svim ovim 
po lji ma, is tra ži va či kon ti nu ra no po ku ša va ju da pro na đu efi  ka sne me to de za iden ti fi  ka ci-
ju bu du ćih naj bo ljih po je di na ca. Va žnost ovo ga pro ce sa u spor tu re fl ek tu je se i broj nim 
is tra ži va nji ma sport skih na uč ni ka. Glav ni cilj iden ti fi  ka ci je ta le na ta je da ot kri je po ten ci-
jal no naj bo lje po je din ce u što ra ni jem pe ri o du i da hu ma ni zu je i po jef ti ni pro ces iz grad-
nje vr hun skog spor ti ste.

2. IDEN TI FI KA CI JA TA LE NA TA U SPOR TU – FUD BA LU
Uspje šne sport ske na ci je kao što su Austra li ja, Nje mač ka i biv ši SSSR pro ces iden-

ti fi  ka ci je i se lek ci je ta le na ta vr še na ba zi mje re nja i pro cje ne vje šti ne igra nja, za ko je se 
vje ru je da su po ve za ni sa uspje hom u spor tu.

U is tra ži va nju Ab bott i sar. (2005 god.) uoče no je i iz dvo je no pet osnov nih pro-
ble ma ko ji na sta ju u pro ce su iden ti fi  ka ci je, ali i po vla če nja ta len to va nih po je di na ca iz 
spor ta, i to su:

a)  ne li ne ar nost pro ce sa raz vo ja, i zbog to ga ne mo guć nost tač ne pro cje ne zre lo sti 
pa ra me ta ra ko ji su pod vi so kim uti ca jem ge net skog fak to ra,

b)  “kru tost” po je di nih spo sob no sti i či nje ni com da sve one ni je su vi so ko za sno va-
ne na ge no ti pu,

c)  usmje re nost is tra ži va ča ka sti ca nju in for ma ci ja ko je se od no se is klju či vo na 
pri la go di vo sti lič no sti i raz voj od re đe nih sport skih po ten ci ja la, 

d)  za sno va nost pro ce sa iden ti fi  ka ci je na pa ra me tri ma ko ji su ne sta bil ni to kom va-
žnih pe ri o da u ka ri je ri mla dog spor ti ste,

e)  ne do volj na or jen ta ci ja pro ce sa iden ti fi  ka ci je ta le na ta ka fak to ri ma ko ji ma bi se 
po dr žao us pje šan raz voj po je di nih po ten ci ja la spor ti sta (na da re nost po je din ca). 

Mno ge funk ci o nal ne spo sob no sti or ga ni zma ogra ni če ne su na sled nim fak to rom 
(ste pen kon zer va tiv no sti ili ne pro mje nji vo sti spo sob no sti). Čak i sa naj bo ljim tre na žnim 
pro gra mom po bolj ša nje ne kih od spo sob no sti za vi si od ge net skog po ten ci ja la spor ti ste. 
Spo sob no sti ko je ima ju vi sok ste pen uro đe no sti pred sta vlja ju osno vu u pro ce su iden ti fi -
ka ci je, i pr vu fa zu usmje ra va nja dje te ta pre ma od re đe nom spor tu ili gru pi spor to va. Vi-
so ko ge net ski za vi sne spo sob no sti da ju naj o bjek tiv ni je po dat ke o po ten ci ja li ma dje te ta 
(Ta be la 1).
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Ra ni in di ka to ri ta len ta mo gu da ti osno vu za “pre po zna va nje” po je di na ca ko ji su 
vi še ili ma nje pred o dre đe ni za uspjeh u ne kom ka sni jem pe ri o du ži vo ta i sport ske ka ri-
je re. Ovo su sa mo ne ki od pro ble ma ko ji osvje tlja va ju cje lo vi tost i kom plek snu pri ro du 
ta len ta i ilu stru ju ne sa gla snost u po gle du te o ri je i prak se iden ti fi  ka ci je ta le na ta u spor tu.

Ta be la 1. Ko e fi  ci en ti uro đe no sti po is tra ži va nju Bo uc hard i Ma li na (1983) i Ma e sa i 
sar. (1993)

Spo sob no sti Pro ci je nje ni
ko e fi  ci ent

Sprintanje 0.91
Odraz 0.86

Gipkost 0.91
Ravnoteža 0.86

Eksplozivna snaga 0.97

Ka da se go vo ri o pro ce su iden ti fi  ka ci je ta le na ta u fud ba lu po sto ji ne ko li ko op štih 
mje sta ili kri te ri ju ma ko je po je di nac tre ba da po sje du je da bi bio pre po znat kao ta le nat. 
Ovi kri te ri ju mi su (Wil li ams and Re illy, 2000):

- teh ni ka, stav, rav no te ža, br zi na
- br zi na, ra zu mi je va nje igre, lič nost, zna nje
- ta le nat, in te li gen ci ja, lič nost, br zi na.
Na osno vu is ku stva i do sa da šnjih is tra ži va nja do šlo se do za klju ča ka da kom bi na-

ci ja ovih spo sob no sti mo že po slu ži ti kao in di ka tor pro cje ne ta len ta u fud ba lu. Ana li za ma 
se do šlo do za klju ča ka da br zin ske spo sob no sti ima ju mo žda i naj va žni je mje sto pro ce su 
pred vi đa nja.

3. ZNA ČAJ I KA RAK TE RI STI KE IDEN TI FI KA CI JE TA LE NA TA
Iden ti fi  ka ci ja ta le na ta ima za cilj iden ti fi  ko va nje pred vi dlji vih spo sob no sti ko je 

su bit ne za od re đe nu sport sku gra nu. Te spo sob no sti tre ba da bu du pra će ne to kom du žeg 
vre men skog pe ri o da da bi se mo glo ga ran to va ti da se “kri tič ni fak to ri” neo p hod ni za 
sport ski uspjeh za do vo lja va ju će raz vi ja ju. Re dov no pra će nje, te sti ra nje i vred no va nje do-
bi je nih re zul ta ta omo gu ća va da se od re di uti caj na glog ra sta i raz vo ja dje te ta na spo sob-
no sti ko je su bit ne za uspjeh u spor tu. Iden ti fi  ka ci ja ta le na ta se po ja vlju je u dva raz li či ta 
ob li ka ra da i to kao ak ci ja i kao pro ces. 

Na iden ti fi  ka ci ju kao ak ci ju na i la zi se če šće ne go što je to struč no oprav da no. 
Njen osnov ni rad ni prin cip je kon cen tri sa nje rad nog i struč nog ula ga nja u kra ći vre men-
ski pe riod (dan ili dva) ka da se te ži od zi vu što ve ćeg bro ja kan di da ta. Pro vje ra spo sob no-
sti se naj če šće osla nja na pri mje nu ma log bro ja te sto va. 

Osnov ni ne do sta tak ova ko or ga ni zo va ne iden ti fi  ka ci je ta le na ta je u to me što se 
“mje ri” ni vo spo sob no sti kan di da ta u da tom tre nut ku. Na taj na čin se u iza bra nu gru pu 
uklju ču ju sa mo oni ko ji su u mo men tu te sti ra nja is ka za li naj ve ći dio svo jih spo sob no sti, 
a eli mi ni šu se oni ko ji iz naj ra zli či ti jih raz lo ga ni je su uspje li da is ka žu svo je stvar ne 
po ten ci ja le. Prak sa je po ka za la ve li ku uče sta lost pro ma ša ja za ovaj tip iden ti fi  ka ci je ta-
le na ta.
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Iden ti fi  ka ci ja ta le na ta kao pro ces, su prot no iden ti fi  ka ci ji - ak ci ji, vo di se po bit no 
raz li či tom prin ci pu. Te ži šte ra da po mje ra se sa utvr đi va nja ak tu el nih na prog no zi ra nje 
de fi  ni tiv nih spo sob no sti. Mla di po ten ci jal ni spor ti sti pro la ze kroz do volj no dug i do volj-
no objek ti van pro ces raz vo ja i vred no va nja oso bi na i spo sob no sti, što omo gu ća va re al no 
sa gle da va nje stvar nih mo guć no sti dje te ta. Iako tra ži ve će vre men sko i rad no ula ga nje, 
iden ti fi  ka ci ja vo đe na kao pro ces je u ko nač nom is ho du efi  ka sni ja od iden ti fi  ka ci je - ak ci-
je. Ovaj ob lik iden ti fi  ka ci je ta le na ta je si no nim za se lek ci ju.

Za sva kog tre ne ra je va žno da zna da je efi  ka sni je i bo lje uvr sti ti u se lek ci ju i de set 
kan di da ta ko ji “ne obe ća va ju” ne go gre škom eli mi ni sa ti jed nog ta len to va nog (Pa ra no sić, 
Sa vić, 1977). 

Ta le nat sa svim svo jim kom plek snim ele men ti ma mo že se po ja vi ti u bi lo kom 
vre men skom pe ri o du u za vi sno sti od spor ti ste i sport ske gra ne. Pri ka za ni ta le nat u jed-
nom pe ri o du ne mo ra da zna či da će se i u ka sni jem pe ri o du po ja vi ti. Ta ko đe, iz o sta nak 
spe ci fi č nih in di ka to ra ta len ta u od re đe nom vre men skom pe ri o du ne mo ra da zna či da će 
spor ti sta i u ka sni jem pe ri o du raz vo ja ima ti ma nje ta len ta (Si mon ton, 1999).

Zna čaj ju ni or skih re zul ta ta i nji ho va ulo ga u pred vi đa nju ka sni jeg uspje ha naj če-
šće je pre ci je nje na. Ako ne ki spor ti sta ima za pa že ne re zul ta te kao ju ni or to ne zna či da 
će on i ka sni je po sti za ti ta ko vri jed ne re zul ta te. Re zul ta ti spor ti ste u ovom pe ri o du mo gu 
bi ti po sle di ca ra ni je bi o lo ške zre lo sti u od no su na vr šnja ke sa ko ji ma se tak mi či. Dje ca 
ko ja ka sne u bi o lo škom raz vo ju, kao bu du ći po ten ci jal ni igra či, mo gu se po ja vi ti tek ka-
da rast bu de pot pun. 

Na osno vu is tra ži va nja, Cla es sens (1999) je za klju čio da je zreo tje le sni sta tus va-
žan u iden ti fi  ka ci ji ta le na ta i u nji ho vom raz voj nom pro ce su u spor tu uop šte. 

Raz mak od 12 mje se ci u go di ni mo že na pra vi ti ogrom nu raz li ku u spo sob no sti ma 
mla dih tak mi ča ra. Zbog to ga ni je iz ne na đe nje da igra či ko ji su ro đe ni u ra ni jem di je lu 
tak mi čar ske se zo ne ima ju ve ću šan su da bu du se lek to va ni za elit ne ti mo ve, kao što je 
slu čaj u En gle skoj i Šved skoj (Bre wer i sar., 1995). 

Ako bi pro ces se lek ci je bio za sno van pre te žno na fi  zič kim atri bu ti ma, dje ca ko ja su 
ro đe na u ka sni jem di je lu tak mi čar ske go di ne bi la bi hen di ke pi ra na u pro ce su tre ni ra nja. 
Ova kvom se lek ci jom “iz gu bi li” bi ve li ki broj dje ce ko ja su ta len to va na i ko ji ma je po treb-
no sa mo ma lo vi še vre me na da sta sa ju. Sa dru ge stra ne, igra či se lek to va ni po kri te ri ju mu 
di men zi jal no sti ti je la i sna zi bi li bi u pred no sti, u od no su na svo je vr šnja ke, sa mo dok bi 
nji ho ve fi  zič ke pre di spo zi ci je bi le su per i or ne i po ten ci jal ni pro ble mi bi mo gli po če ti da se 
po ja vlju ju u pre la zu na “maj stor ski” pe riod ka ri je re (Ab bott i sar., 2005. god.). 

Iako tak mi če nje dje ce sa gla sno bi o lo škom uz ra stu iz gle da ne re al no, u ne kim raz-
vi je nim fud bal skim ze mlja ma (Ho lan di ja, En gle ska) po če lo se sa se lek ci jom dje ce pre-
ma nji ho vom bi o lo škom uz ra stu.

Ta ko đe, i tre ne ri iz vje šta va ju da ra ni ja bi o lo ška zre lost ima pred nost u ju ni or skom 
spor tu, ali za pa ža ju da se vr lo če sto kod ovih spor ti sta za po sta vlja raz voj teh ni ke iza-
bra nog spor ta. Zbog sla bi jih fi  zič kih atri bu ta, u ra du sa ma nje zre lim spor ti sti ma ve ća 
pa žnja se usmje ra va na raz voj teh ni ke. Ka sni je, ka da svi spor ti sti (dje ca) do stig nu pu nu 
zre lost, ko nač nu pred nost naj če šće ima ju spo tri sti kod ko jih je bo lje raz vi je na teh ni ka 
da tog spor ta.
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4. MO DE LI ZA IDEN TI FI KA CI JU TA LE NA TA U SPOR TU - FUD BA LU
Iden ti fi  ka ci ja ta le na ta je od ne mjer lji vog zna ča ja za po sti za nje vr hun skih re zul ta-

ta i na sport skim na uč ni ci ma je da pro na đu od go va ra ju ći mo del ko ji će omo gu ći ti što po-
u zda ni ju pro cje nu. I po red ve li kog bro ja mo de la za iden ti fi  ka ci ju ta le na ta, po sto ji sa mo 
ne ko li ko ko ji su pri zna ti na glo bal noj osno vi (Re illy i sar, 2000). 

Je dan od mo de la ko ji je pri znat i ko ji se mo že is ko ri sti ti u pro ce su iden ti fi  ka ci je 
je mul ti va ri ant ni pri stup. U stu di ji, Re illy, Wil li ams, Ne vill and Franks (2000), opi san 
je ovaj mo del. Mul ti va ri ant na ana li za se sa uspje hom ko ri sti u raz li ko va nju pr vih i re zer-
vnih ti mo va i ba te ri ja te sto va uklju ču je an tro po me trij ska, fi  zi o lo ška i psi ho lo ška mje re-
nja. Na osno vu do bi je nih re zul ta ta u ovo me is tra ži va nju je za klju če no da br zi na lo ko mo-
ci je (sprint na 15m), agil nost, mo ti va ci ja i an ti ci pa ci ja pred sta vlja ju glav ne in di ka to re 
ta len ta za fud bal. Ta ko đe, ba te ri ja te sto va sa dr ža la je i te sto ve za pro cje nu fud bal skih 
vje šti na kao što su te sto vi pre ci zno sti i sla lom dri bling test (cik-cak vo đe nje lop te iz me-
du ču nje va). Ra zul ta ti te sta vo đe nja lop te po ka za li su ve li ku dis kri mi na tiv nost iz me đu 
elit nih i pro sječ nih mla dih igra ča dok to ni je bio slu čaj sa te stom pre ci zno sti. 

Mo ti va ci ja i an ti ci pa ci ja su psi ho lo ške va ri ja ble ko je ima ju dis kri mi na tiv nu moć 
u pro ce su iden ti fi  ka ci je ta le na ta u fud ba lu. Re illy i sar (2000) pre po ru ču ju da se ove 
psi ho lo ške ka rak te ri sti ke mo gu is ko ri sti ti u pro ce su iden ti fi  ka ci je jer uka zu ju na raz li ku 
iz me đu ta len to va nih i ma nje ta len to va nih fud ba le ra. Uoče no je da su ta len to va na dje ca 
mo ti vi sa ni ja i sprem ni ja na “te žak rad” jer ih po kre ću unu tra šnji, su štin ski mo ti vi kao 
što su uži va nje u spor tu, tre ni ra nje i po ste pe no na pre do va nje. Za pro cje nu ste pe na mo ti-
vi sa no sti dje ce ko ri ste se upit ni ci ko ji od go va ra ju uz ra stu is pi ta ni ka i ka rak te ri sti ka ma 
fud bal ske igre.

An ti ci pa ci ja je spo sob nost pred vi đa nja raz vo ja do ga đa ja na te re nu u to ku igre 
ili tre nin ga. Pred vi đa nje na mje re pro tiv ni ka zna čaj no do pri no si uspje šno sti re a li zo va nja 
po je di nih za du že nja u to ku igre. Za pro cje nu ove spo sob no sti ko ri ste se vi deo kli po vi sa 
raz li či tim si tu a ci ja ma (si tu a ci je 1 na 1; 3 na 3; 11 na 11 i sl.). Na osno vu pri ka za nog vi-
deo kli pa od dje ča ka se oče ku je da pret po sta ve re še nje ne ke pro blem ske si tu a ci je u to ku 
igre. Na ovom te stu naj ve ću dis kri mi na tiv nost iz me đu ta len to va ne i ma nje ta len to va ne 
dje ce po ka za lo je pred vi đa nje re še nja si tu a ci ja “1 na 1” i “11 na 11” (Re illy i sar, 2000.). 
Spo sob nost “či ta nja igre” i an ti ci pi ra nja na mje ra pro tiv ni ka je va žna ka rak te ri sti ka ta len-
to va ne dje ce (Wil li ams i Da vids, 1998). 

Bi lo ko ja iden ti fi  ka ci ja fi  zič kih i men tal nih atri bu ta, neo p hod nih za uspjeh u spor-
tu je vje ro vat no ogra ni če na u pro cje ni bez do dat nih in for ma ci ja o vje šti ni tj. okret no sti 
ti je la i spret no sti igra nja no gom. Iz ovih, raz lo ga bi lo ko ja ba te ri ja te sto va za po dr šku 
pro ce sa iden ti fi  ka ci je ta le na ta u fud ba lu tre ba da uklju ču je pro cje nu esen ci jal nih fud bal-
skih vje šti na.

Re illy i Hol mes (1983) kao glav ne kom po nen te u pro cje ni vje šti ne igra nja fud ba-
la iz dva ja ju do da va nja, šu ti ra nja, kon tro lu lop te i dri bling. 

Vaeyens i sar (2006) su is tra ži va nje u funk ci ji iden ti fi  ka ci je ta le na ta u fud ba lu 
spro ve li is tra ži va nje me đu dje ča ci ma uz ra sta od 12-16 go di na ko ji tre ni ra ju fud bal, po 
auto ri ma na elit nom i “ne e lit nom” ni vou. Ba te ri ja te sto va je sa dr ža la an tro po me trij ska 
mje re nja, te sto ve mo to rič kih spo sob no sti i spe ci fi č ne fud bal ske te sto ve. An tro po me trij-
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ska mje re nja su se sa sto ja la od mje re nja vi si ne, te ži ne, mje re nja de blji ne ko žnih na bo ra 
i obi ma eks tre mi te ta. Te sto vi gip ko sti, sko ka u dalj, sti ska ša ke, sprin ta, od ra za i po vrat-
nog tr ča nja ko ri sti li su se za pro cje nu mo to rič kih spo sob no sti. Spe ci fi č no fud bal ski te sto-
vi ko ji su pri mi je nje ni u ovo me is tra ži va nju su bi li: sla lom vo đe nje lop te iz me đu sta la ka; 
uba ci va nje lop te no gom u ozna če ne kru go ve preč ni ka 3m, 6m, i 9.15m sa dis tan ce od 
20m; šu ti ra nje sa raz da lji ne od 20m i po ga đa nje ozna če nih uglo va go la; žon gli ra nje unu-
tar koc ke po vr ši ne 1m2.

Ob ra dom do bi je nih re zul ta ta uoče no je da su elit ni igra či ima li bo lje re zul ta te na 
te sto vi ma sna ge, gip ko sti, br zi ne, aerob ne iz dr žlji vo sti, ana e rob nih ka pa ci te ta i ne ko li ko 
teh nič kih vje šti na. Da lja ana li za po da ta ka po ka zu je da su sprint i teh nič ke vje šti ne naj di-
skri mi na tiv ni je va ri ja ble za dje ča ke uz ra sta “is pod” 13 i “is pod” 14 go di na. Sta ti stič kom 
ob ra dom do bi je nih re zul ta ta utvr đe no je da je test “sla lom” vo đe nje lop te naj di skri mi na-
tiv ni ja va ri ja bla u pro cje ni spe ci fi č nih fud bal skih vje šti na.

5. ZA KLJU ČAK
Sport ski na uč ni ci u sa rad nji sa fud bal skim tre ne ri ma na sto je da pro na đu ne ki uni-

ver zal ni mo del za iden ti fi  ka ci ju ta le na ta. Da nas eg zi sti ra sve ga ne ko li ko mo de la ko ji su 
ba zi ra ni na na uč noj osno vi i ko ji su svo ju efi  ka snost do ka za li u prak si. Me đu tim, i po red 
re fe rent no sti, i ove mo de le ka rak te ri še ne po u zda nost, ko ja je ipak na ma njem ni vou ne-
go kod osta lih. Sa či nje ne ba te ri je te sto va sa dr že te sto ve fi  zič kih, fi  zi o lo ških, mo to rič kih 
i psi ho lo ških oso bi na kao i spe ci fi č no fud bal ske te sto ve ko ji slu že za pro cje nu vje šti ne 
igra nja.

Na osno vu do sa da šnjih is tra ži va nja utvđe no je da br zi na lo ko mo ci je (sprint na 
15m), agil nost, mo ti va ci ja i an ti ci pa ci ja pred sta vlja ju glav ne in di ka to re ta len ta za fud-
bal. Od spe ci fi č nih fud bal skih vje šti na naj di skri mi na tiv ni ja je spo sob nost br zog „sla-
lom“ vo đe nja lop te. 

Ta ko đe, iz u zet no je va žno da se pri li kom pro cje ne mor fo lo ških, mo to rič kih, teh-
nič kih, psi ho lo ških atri bu ta uzme u ob zir i ste pen bi o lo ške zre lo sti dje te ta.

Uspjeh pro ce sa iden ti fi  ka ci je ta le na ta za vi si od ra zu mi je va nja spo sob no sti ko je 
su neo p hod ne za uspjeh, ali ta ko đe i od pro cje ne ko ji spor ti sta ima po ten ci jal za raz voj. 
Bo lje ra zu mi je va nje šta ta le nat sa či nja va, omo gu ću je da se od re de ka ra te ri sti ke ko je uka-
zu ju na spor ti stu ko ji ima po ten ci jal da po sta ne vr hun ski.

Iden ti fi  ka ci ja ta le na ta se mo ra ba zi ra ti na mul ti di sci pli nar nom pri stu pu, pri pi su ju-
ći zna čaj nu ulo gu pro cje ni spe ci fi č nih spo sob no sti. Ta ko đe tre ba uze ti u ob zir či nje ni cu 
da se ve ći na spo sob no sti mi je nja u to ku vre me na i pod uti ca jem tre nin ga.
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SUM MARY

TA LENT IDEN TI FI CA TION IN FO OT BALL

The re is in ce ra sing emp ha sis on clubs to de tect players and nur tu re and gu i de 
them thro ught the ta lent iden ti fi  ca tion pro ces. Mo re o ver, dif fe rent fac tors may con tri bu te 
to per for man ce pre dic tion at dif fe rent ages. Thus any such mo del wo uld need to be age-
spe ci fi c (Re illy et al, 2000). The aim of this pa per was to de ter mi ne es sen tial prin ci ples 
of pro ces ta lent iden ti fi  ca tion and de ter mi ne an tro po me tric, physi o lo gi cal and psycho-
lo gi cal pro fi  le and fo ot ball-spe cifc skills that co uld be used for ta lent iden ti fi  ca tion in 
players aged 10-12 years.
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